

早阳辣椒富农户



本报讯(通讯员 周濬 文/图)日前,汉滨区早阳镇高举村村委会的院子里,该村51户农户领到了22.7万元的劳务工资,户均4450元。当天,安康市秦叶情农业开发有限公司辣椒产业扶贫项目务工工资发放仪式在高举村举行,村民们排着队按手印领工资,个个脸上洋溢着笑容。

“我领到务工工资8000元,加上自己种了1亩辣椒收入3500元,总共有1万多元的收入,这日子越过越有奔头了!”贫困户陈治荣高兴地说。

领到工资最多的唐杰一脸喜悦,他从今年3月就在村上的辣椒基地干活,机耕、移栽、管护以及运输,干了200多天,这次领到了足足3万元。

早阳镇高举村平均海拔600米,土地肥沃,昼夜温差大,清澈的琉璃河穿村而过,加上便利的交通运输条件,特别适宜发展高山露地辣椒种植。

今年3月,安康市秦叶情农业开发有限公司在早阳镇高举村建设辣椒种植示范基地,并在五里镇新建450平方米辣椒分拣预冷中心,公司采用统一育苗、统一管理、统一采摘、统一收购的方式,带动98户贫困户通过同步同业、园区务工、土地流转等脱贫增收。目前,全镇种植辣椒1500亩,实现产值450万元,达到当年生产、当年见效的良好效果,有力推动了当地辣椒产业发展。

“下一步,公司将继续抓好基地建设、生产管理和产销对接,鼓励农户自行种植辣椒,由公司提供种苗、肥料并保底回收。同时引进剁椒加工生产线,将高举村打造成辣椒种植专业村,带领农户发展特色产业奔小康。”安康市秦叶情农业开发有限公司总经理韦小川说。



汉阴县城关镇:

资产收益结硕果 贫困群众喜分红

“余德进1200元,陈明汉600元……”11月11日,汉阴县城关镇五一村经济合作社资产收益分红现场,58户贫困户共计分红25500元,股民们共享了合作社产业发展带来的好收成。

“我现在成了合作社股民,每个月在产业园区务工能挣到1500多块钱,每次分红还能分到300多块钱,今天已经是第三次分红了,流转土地发展食用菌产业比过去自己种玉米划算多了。”贫困户张玉莲领到分红款后开心地说。

今年以来,为持续推动产业发展助力贫困群众增收,实现贫困群众利益最大化,五一村以三变改革为契机,按照“党支部+合作社+企业+贫困户”模式,将重点产业扶贫资金54万量化到贫困户,入股龙头企业康民公司的现代农业专业合作社,并与其实订利益联结协议,实现了“农民变股民”,合作社通过流转土地600亩发展食用菌产业带动群众务工,确保了产业园区持续盈利,贫困劳动力实现家门口就业和按期分红。

五一村村集体合作社负责人介绍,贫困

群众通过企业带动、村党支部监管,按照“订单生产+入社务工+保底分红”方式发展食用菌产业,相比贫困群众以个体为单位发展产业有不可比拟的优势,通过统一种植、统一管护、统一销售,有效增强了产品的市场竞争力,生产的食用菌在品质、产量、营销、品牌运营和销售渠道均有保障,确保了企业持续向上向好健康发展,实现了企业利益与群众利益的双赢。目前,合作社已累计分红3次,共计62100元,贫困群众从入社务工、入股分红过程中获得了实实在在的“红利”,使产业扶贫真正落到了实处。

近年来,汉阴县城关镇始终把产业发展作为助推贫困群众稳定脱贫的重要途径,积极探索农民专业合作社精准扶贫模式,辖区先后成立了12个村集体合作社,采取流转土地或配股专项资金的方式注入

龙头企业,在“党建+合作社+企业+贫困户”的模式下带动贫困群众生产发展,按照不低于10%的比例保底分红,使贫困群众持续稳定增收。

“大家加油,争取月底把产业园建好,今后形成休闲观光采摘一体化后,我们的生活也就会越红火。”前进村丰发种植农民专业合作社的猕猴桃、白沙桃产业园区现场会上,前进村党支部书记一边挥动着手里的锄头,一边给入股的群众加油鼓劲。

汉阴县城关镇前进村2014年建档立卡贫困户101户339人,近年来,前进村根据地理环境优势和自身实际,探索出了“农家乐+旅游休闲”发展路子,先后带动88户310人实现了脱贫。为持续推进产业富民、产业兴村工作,不断强化“造血”功能,确保

群众稳定增收。今年该村成立了丰发种植农民专业合作社,采取以种植水果、蔬菜为主体整地建园,探索出水果、蔬菜服务农家乐、农家乐带动水果、蔬菜生产发展,形成一条村集体与群众利益联结、绿色生态协调发展的产业链。

此次产业园区建设按照“有景观、有食宿,能致富,能带动”的发展理念,坚持“三个一产业”发展战略带民致富思路,采取绿色产业和乡村旅游相结合的方式,以挖掘乡土文化为重点,着力打造空气清新、环境舒适的生态观光休闲娱乐一体产业园,形成可体验水果采摘、农耕文化的绿色生态产业,努力实现致富产业和乡村旅游双丰收。

在“党支部+合作社+贫困户”的模式的引领下,该村700亩绿色生态产业园区正在稳步推进,一个提升农业经济发展规模化、集约化、标准化的绿色生态产业园即将在11月底建成,村集体专业合作社将实现生态产业助力乡村经济,形成强村富民的新格局。

(通讯员 张辉 杨金春 赵丹)

前进村产业发展“向前进”

我有幸作为苏陕扶贫协作交流干部到江苏省常州市钟楼区农业农村局进行学习锻炼。虽然只有短短几个月时间,但我被这里勤勉高效、严谨扎实的工作作风,以人为本、创新创业、与时俱进的发展理念,爱岗敬业、积极进取的工作精神和所取得的辉煌成就所感染,深有感触和启迪。

常州,是江苏省地级市,地处江南、长江三角洲中心地带,是长江三角洲地区中心城区之一,钟楼区就位于这座城市的城市中心区,是常州市的经济、文化、金融、商贸中心。在这座城的光辉革命历史上,最难忘的是瞿秋白、张太雷、恽代英“常州三杰”的美誉,给这座城增添了红色的光辉,常州充分利用优势打造红色旅游景点14个,旅游业发展如火如荼。

在这个经济高速发展的年代,这座城的文化触觉及时伸展,并捷足先登,常州荣获了中国人居环境范例奖,被命名为生态园林城市。常州萝卜干获江苏省非物质文化遗产,中国大运河常州段入选世界遗产名录名扬海外。常州是长江文明和吴文化的发源地之一,也是南朝齐梁故里,被称为“中吴要辅”。一个经济、政治、文化、环境、人的发展的综合体系逐步完善,成为一座充满现

站在常州看镇坪

杜韦慰

代气息、经济较发达的新兴工业城市。

对镇坪县,虽没有地理优势,但生态环境优良,灿烂的阳光,清新的空气,洁净的水源、森林、矿产、水等自然资源丰富,是南水北调中线水源区、天然富硒带,拥有多个国家地理标志产品,有着得天独厚的地域优势。所以,要向先进发达地区学习成功发展经验,创新发展理念,充分发挥自然资源优势,克服区位劣势,实现县域经济腾飞。

解放思想创新观念是决定发展的重要因素。常州钟楼区在发展过程中始终秉承的苦干、实干、巧干的创新克难,扎实肯干的精神,让人感受颇深。扎实推进“不忘初心牢记使命”主题教育,认真推进“重大项目增效年”活动,经济运行亮点纷呈,新动能加速转换,城市形象不断提升,社会大局和谐稳定,党的建设全面加强。高质量发展取得良好进展,推动了地方经济飞速发展。这些成

绩的取得得益于高举旗帜,解放思想,聚焦重点,务实求效,改革创新,激发活力,激励担当,主动作为。这些成绩的取得,是由先进的思想观念决定的。常州人注重解放思想,创新思维,可以从无到有、从小到大、无中生有,比如灯具城。人无我有、人有我精,比如萝卜干,小小的萝卜干让常州人做出了特色,成为了规模化,出口东南亚各国,成为非物质文化遗产。走高精尖路线,如水稻,他们研制成功了20多个品种,获得国家高效农业认证。规模化经营,如凌家塘批发市场。实实在在地注重长效利益,不追求短期利益。

贫困山区与先进地区还存在明显差距。由于思想解放的力度不够,谋求发展的思路不宽,开拓创新的能力不强,导致发展层次偏低、活力不足、进程较慢。通过学习参观,我清晰地认识到,想要全面激发贫困山区经济社会发展的新动能和新活力,必须把解放

思想放在首位,对以往固有思维来一次“大洗礼”。

守初心担使命,找差距抓落实。常州作为一个新兴工业城市崛起的成功经验让人感慨良深,立足镇坪山区实际,把开展解放思想大讨论活动与加快经济社会发展相结合,以思想的解放,推动实践再创新、工作再抓实,激发每个人的奋斗担当精神,找准存在差距之后精准发力,集全县人民之力推动发展步伐。立足好山好水的资源优势和产业基础,突出抓好项目引进和建设,巩固壮大马铃薯、玉米、中药材、乌鸡、猪牛养殖等特色产业规模,拓展精深加工,大力发展生态旅游、线上线下相结合的电子商务等新兴业态;深入实施乡村振兴战略,全力推进城镇建设,全面加强生态环境保护;进一步健全完善社会保障体系,扎实做好教育、医疗、就业、养老等各方面工作,不断提升人民群众获得感和幸福感。



“牛上唱歌牛下坐,夜归还向牛边卧”,从80年代的放牛娃到如今的脱贫标兵,南宫山镇双岭村贫困户刘永祥凭借扎实的苦干精神和过硬的养殖技术,成为“牛背上”的追梦人。

70年代末,刘永祥出生在岚皋县南宫山镇双岭村一户贫寒人家,2013年开始在老家发展养牛,在过去6年时间里,他的养牛产业从最初的散养发展到集中养殖,从三两头小牛壮大为年存栏30余头肉牛,年盈利超5万元,刘永祥成了当地小有名气的养牛“达人”。

然而,如今的“达人”,曾经却是别人眼中的“废人”。小学毕业后,刘永祥去往山西煤矿务工,一次矿难中,被炮弹炸飞的煤渣击中脸部,双手也落下了残疾。

“这个人成废人了,以后没有多大的生存能力……”面对一些“闲言碎语”,刘永祥也一度对自己、对未来的生活产生了怀疑,自己身患残疾,又没有稳定的收入来源,以后的日子该怎么办呢?

饿的死懒汉,饿不死穷汉,自己有手有脚,还怕没有活路?刘永祥坚信,只要勤劳肯干,当下的艰难困苦都是暂时的。

想到这,刘永祥便不再去理会别人的看法,他每天都琢磨着如何度过眼前的“苦”日子,来为年幼的女儿和年迈、又有残疾的父母撑起一个能够遮风挡雨的家。

看到村上退休老支书汪友兵的养牛产业搞得红火,刘永祥不禁暗自思忖:“自己从小就养牛,是实打实的‘牛三代’。虽然那个时候喂牛只图耕地,对牛也熟悉,发展养牛或许是一条出路呢。”想到这,刘永祥按捺不住内心的激动,便径直找到老支书汪友兵,向他寻求养殖经验。

2013年,刘永祥的养牛生涯正式开始。

“平时他话不多,来找到我们就问如何来搞好家庭致富,搞养殖到底是喂啥品种好。”在老支书汪友兵看来,刘永祥是个“内向人”,平时虽不善言语,对养牛却很上心。

老支书汪友兵也说,刘永祥浑身上下透露着一股子狠劲儿。

严冬即将来临,备足圈舍里十多头肉牛过冬的草料,是眼下最为紧要的事情,为此,刘永祥每天都奔波在山间地头,收割玉米和稻谷秸秆,来来回回搬运杂草。

“他自己就像不知疲倦的‘牛’,鸡刚叫头遍,他就起来轧草喂牛,吃完早饭又赶忙去地里头,白天几乎看不到人影。”住在刘永祥隔壁的双岭村村长申静说道。偶尔闲暇时候,刘永祥还会到她的园区打工,手脚麻利,从不叫苦叫累。

老支书汪友兵还说,刘永祥有一杆自己的“良心秤”。

养殖过程中,刘永祥圈舍里的一头牛病了,有人劝他赶紧把病牛卖掉,刘永祥一口回绝了。“牛是我养的,不仅要对它负责,更要对买的人负责”。经过多方寻医问诊,再加上自身的苦心摸索,病牛渐渐好转,从此,刘永祥“不卖病牛”的口碑在乡里逐渐传开,他的养殖技术也愈发的娴熟。

“这里的牛经常喂草,肉质很好,很受顾客的欢迎,所以我们经常上这里来买牛”,安康买家王道平如是说道。

如今,在政策扶持和当地干部的帮扶下,刘永祥的圈舍逐渐扩展到100平米,牛生意也越来越红火,靠着自己的双手,现在的刘永祥成了贫困户中的产业发展带头人。今年,刘永祥被评为村里的“励志脱贫光荣户”,并将于年底顺利脱贫。

“现在一到圈里去,要是看到圈里没有牛了,就好像有点不自在,我就还想去看牛把圈上满,心里就会有充实感。”刘永祥腼腆地笑着,我却分明看到了他眼中闪烁的自信与坚定。

临走时,我忍不住问道:“刘叔,你对往后的生活有什么样的期盼?”

刘永祥愣了一下,似乎从没想过这个话题。思量许久,他才缓缓的抬起头,“农村人就要靠自己的双手勤爬苦干,我们这个家庭是靠养牛慢慢发展起来的,我希望我的后代将来也要靠自己的双手过上充实的生活。”一字一句,掷地有声,我听得格外清楚。

冬日的余晖静静的洒在门前的草地上,一片金黄。

全市农商银行举行“学思践悟守初心,知行合一担使命”主题教育知识竞赛



本报讯(记者 张乔 实习记者 雷文钰 文/图)11月29日上午,省联社安康审计中心举办全市农商银行“不忘初心、牢记使命”主题教育知识竞赛活动。

据了解,本次活动以“学思践悟守初心,知行合一担使命”为主题,以习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九届四中全会精神、党章党规、扫黑除恶专项斗争应知应会知识等为竞赛内容,设置必答、抢答、风险、加试等环节进行,来自安康各县区农商行10个代表队,共30名选手参与竞答。赛场上,氛围紧张激烈,你追我赶,尤其在抢答环节,抢答令一经发出,各队选手立即开始争先抢答竞答器,比分稍微落后的队伍在抢到答题权后,出色作答后赢得现场阵阵掌声,即使答错,选手们也毫不气馁,互相鼓励,立即调整状态准备下一次抢答。比赛精彩纷呈,观众不时为选手们精彩的回答报以热烈的掌声。

经过激烈角逐,安康农商银行获得团队奖第一名,平利农商银行获得团队奖第二名,石泉农商银行获得团队奖第三名。

「脱贫标兵」刘永祥:「牛背上」的追梦人

通讯员 曹婷婷